

AKÁ BUDE LETNÁ BRATISLAVA?

Tak ako každý rok, aj toto leto sa cesty vďaka dovolenkujúcim vyprázdnia, čo všetci tí, ktorí v Bratislave zostávajú, určite ocenia. Na druhej strane nás čakajú rôzne dopravné obmedzenia, hlavne v centre mesta na Šafárikovom námestí. V meste nám bude horúco viac ako pri mori, ale schlaďiť sa budeme môcť aj v nových kaviarňach, ktoré v Bratislave nedávno pribudli. A nudiť sa určite nebudeme – aj toto leto je plné kultúrnych a športových podujatí pre malých aj veľkých.

Pred rokom som vo svojom letnom úvodníku písal o pripravovanej linke Propeleru na Dunaji. Ide o projekt obnovy legendárneho dunajského plavidla, ktorého história siaha až do 19. storočia. Jeho spustenie

sa plánovalo už minulé leto, bohužiaľ, nedočkáme sa ho ani v tejto letnej sezóne. Zostáva mi len dúfať, že budúci rok už budem môcť konečne napísať opak... Ak píšem o tom, čo sa zatiaľ v Bratislave nepodarilo, mrzí ma ešte jedna skutočnosť, ktorá skončila neúspechom. Ide o oplotenie pred budovou americkej ambasády na Hviezdoslavovom námestí, ktoré sa napriek vynaloženému úsiliu stále nepodarilo odstrániť. Ako to celé bolo a prečo plot zostane na námestí aj naďalej, sa dočítate v mojom ďalšom príspevku.

Rád by som teraz ale písal o veciach, ktoré sa v Bratislave podarili a ktoré s prichádzajúcim letom budú príjemným spštením letného mestského

života. Na Poľnej ulici si už znovu môžeme kúpiť čerstvú zeleninu a ovocie alebo sa len tak stretnúť a podebatovať s priateľmi. Po niekoľkých rokoch tu bol totiž obnovený trh a jeho atmosféru každý štvrtok ešte dotvárajú farmárske trhy s domácimi produktmi od slovenských výrobcov. O tom, ako dopadlo porovnanie bratislavských trhov s vienským Naschmarktom, si môžete prečítať na poslednej strane novín.

V blízkosti Poľnej sa obnovuje aj Medickej záhrada. Budova pri vchode do Medickej, ktorá sa donedávna využívala len ako sklad, sa prednedávnom zmenila na príjemnú kaviareň s vonkajším posedením na terase, v ktorej nájdete vynikajúcu



kávu a koláče domácej výroby. Na svoje si tu určite prídu všetci návštevníci – rodičia s deťmi, mladí ľudia, športovci aj seniori.

Milí Staromešťania, želim vám príjemné prežitie letných mesiacov, napríklad aj na nákupoch na farmárskych trhoch či pri posedení v Medickej záhrade.

Pred americkou ambasádou na Hviezdoslavovom námestí zostane plot aj naďalej

Pred pár mesiacmi sa po dlhšom čase opäť otvorila téma vhodnosti existencie oplotenia pred Veľvyslanectvom USA na jednom z najkrajších námestí v Bratislave.

Impulzom na otvorenie témy sa stala žiadosť Američanov o predĺženie zmluvy o nájme pozemkov pred budovou ambasády, s ktorou sa obrátili na magistrát začiatkom tohto roka. Zmluvu podpísali ešte v roku 2005 hlavné mesto, mestská časť Staré Mesto

a Spojené štáty americké. Jej platnosť mala vypršať v roku 2015, v januári však americká strana požiadala o predĺženie nájmu o 18 mesiacov, teda do augusta 2016.

„Dočasné“ riešenie na desať rokov
Účelom zmluvy bolo vytvorenie tzv. bezpečnostnej zóny okolo ambasády. Nikto z nás si asi nevedel presne predstaviť, ako bude taká bezpečnostná zóna vyzeráť. Až kým na námestí nevyrástlo takmer trojmetrové pletivé oplotenie. Vtedy mnohí z nás zostali v šoku. Takéto „monštrum“ predsa nemôže špaťiť historické Hviezdoslavovo námestie,

Na námestí vyrástlo trojmetrové pletivé oplotenie

oblúbené miesto návštevníkov hlavného mesta aj samotných Bratislavčanov! Na protesty verejnosti a pamiatkarov ambasáda odpovedala, že ide len o dočasné riešenie. To bolo v roku 2005 a „dočasné“ riešenie trvá do dnešných dní...

Hľadajú sa nové priestory
Ak by zmluva o nájme pozemkov bola ukončená v pôvodnom termíne, teda vo februári 2015, mali by sme, po dlhých desiatich rokoch, šancu



Na zmrzlinu s primátorom prišli desiatky Staromešťanov

V máji a začiatkom júna mali Staromešťania možnosť stretnúť sa osobne s primátorom Bratislavy Milanom Ftáčnikom.



Stretnutie občanov s primátorom na Záhrebskej ulici

So Staromešťanmi sa stretávam pravidelne. Moja skúsenosť je, že ľudia stretnutia s komunálnymi politikmi oceňujú a aj právom očakávajú. Chcú sa porozprávať o veciach, s ktorými sú v našom meste či mestskej časti nespokojní. Preto pravidelne navštevujem seniorské denné centrá alebo organizujem stretnutia s občanmi pri rôznych príležitostiach.

Tentokrát som sa rozhodol neorganizovať stretnutia sám, ale pozvať si zaujímavého hosťa. Oslovil som primátora Bratislavy, ktorého si vážim ako človeka aj politika. A bol som rád, že moje pozvanie prijal a vo svojom nabitom programe si našiel čas na to, aby sa so Staromešťanmi stretol a podiskutoval s nimi.

Ľudia mali na pána primátora množstvo otázok. Pýtali sa ho na problém s parkovaním v Starom Meste, na opravy ciest, ktoré zostali ešte po zime v zlom stave, zaujímali sa o problematiku bezdomovcov v hlavnom meste či o súčasný stav pripravovaného projektu Predstaničného námestia. Pán primátor fundovane a ochotne odpovedal na všetky otázky.

Stretnutia sa niesli v priateľskom a uvoľnenom duchu. Podávala sa vynikajúca zmrzlina, na ktorej si pochutnali všetci vrátane pána primátora ©

Úspešná akcia ZA ČISTEJŠIE STARÉ MESTO

Zvyšovanie čistoty a poriadku v našom hlavnom meste som si stanovil za jednu z priorít v mojej poslaneckej práci.

Problematike čistoty v uliciach sa venujem už niekoľko rokov. Samospráva, do kompetencie ktorej táto oblasť spadá, nie je vždy schopná problém dostatočne a uspokojivo riešiť. Vidím to aj z množstva podnetov, ktoré pravidelne dostávam. Občania sa sťažujú na alarmujúcu špinu a neporiadok v uliciach mesta. Aj na podnet týchto sťažností som sa rozhodol priložiť ruku k dielu a konkrétnymi aktivitami prispieť k tomu, aby bolo naše mesto krajšie a čistejšie.

Minulý rok som zorganizoval upratovaciu akciu v spolupráci s Ústavom pre výkon trestu v Justičnom paláci, pri ktorej boli vážnymi ústavu vyčistené všetky ulice našej mestskej štvrte. Táto akcia bola prospešná hneď v niekoľkých ohľadoch – nielen že sme vyčistili chodníky a zelené plochy Starého Mesta, ale zároveň sme ukázali samospráve, že upratovanie mesta sa dá robiť kvalitne a za menej peňazí. Nehovoriac o spoločenskom „rozmere“ akcie - urobili sme tak s pomocou ľudí, ktorí mohli byť takýmto spôsobom prospešní pre našu spoločnosť.

Upratovanie mesta pokračuje

Túto jar som sa rozhodol vo svojich „upratovacích“ akciách pokračovať a zabezpečil som kontajner na veľkorozmerný odpad, ktorý sa postupne presúval v rámci celého Starého Mesta. Akcia s názvom **ZA ČISTEJŠIE STARÉ MESTO** prebieha už od polovice apríla a v tých-

to dňoch bude končiť. Pre kontajner bolo naplánovaných 38 stanovísk tak, aby obsiahol všetky časti Starého Mesta. Na jednom stanovisku bol kontajner umiestnený dva dni, cez noc odchádzal s odpadom na skládku a na ďalší deň sa presúval na nové miesto. Obyvatelia teda mali možnosť zbaviť sa neporiadku a zbytočných vecí a skrásliť si okolie svojich domov. A o to mi išlo – pomôcť Staromešťanom upratať si vo svojom okolí, pretože tým každý z nás zároveň prispieva aj k väčšej čistote celej mestskej časti. O tom, že

išlo o zmysluplnú aktivitu, svedčí aj fakt, že kontajner bol každý deň naplnený až po okraj.

Ako mestský a miestny poslanec sa budem tomuto problému venovať aj naďalej a v rámci svojich možností sa snažiť o zveľadenie našej mestskej časti. Už teraz som rozhodnutý zopakovať na jeseň akciu vyčistenia ulíc Starého Mesta, opäť v spolupráci s ústavom pre výkon trestu.

Zároveň týmto vyzývam všetkých Staromešťanov, aby mi aj naďalej posielali svoje podnety, príp. sa na mňa obrátili so žiadosťou o pristavenie kontajnera na ďalšie miesta v Starom Meste.



Kontajner v uliciach Starého Mesta

Okienko do staromestských denných centier

Aj túto jar som pokračoval vo svojich aktivitách pre staromestské denné centrá. Spoločne s mojimi spolupracovníkmi sme pripravili niekoľko podujatí, ktoré, dúfam, našich seniorov potešili.



Deň matiek v Klube dôchodcov na Kýčerského ulici

Seniorské kluby sa snažím navštevovať pravidelne. Mám rád stretnutia so staršími ľuďmi, rád s nimi diskutujem a vždy som milo prekvapený, že práve seniori sú tí, ktorí aktívne sledujú a zaujímajú sa o dianie v našom meste.

Májový sviatok Deň matiek je príležitosť, kedy denné centrá pravidelne navštevujem. Aj tento rok som sa stretol s našimi seniormi, ženám som zablahoželel k sviatku a spoločne sme strávili príjemné chvíle pri diskusii o tom, aká bola Bratislava kedysi,

čo sa nám v meste páči a čo nie. Koncom mája sa mi podarilo pre kluby zorganizovať obhliadku Bratislavy v podobe, v akej ju doteraz poznali len zahraniční turisti – ako okružnú jazdu mestom vo vozidle City Tours. Myslím, že tento výlet sa našim staromestským seniorom veľmi páčil. Veď konečne aj oni mali príležitosť pozrieť si pohodlne a s odborným výkladom navyše celé mesto, a to bez toho, aby museli prejsť kilometre pešo. Som nesmierne rád, že účastníci tento výlet hodnotili ako ne-

zabudnuteľný zážitok, pretože sa vďaka „kolesám“ aj oni mohli pozrieť na Bratislavu očami turistov a zároveň navštíviť miesta, kde sa im už dlhé roky nepodarilo dostať.

Zdá sa, že máj bol na príjemné aktivity naozaj bohatý. V tom istom májovom týždni, kedy sa seniori mohli zviezť po Bratislave ako turisti, mali možnosť vychutnať si pohľad na mesto a Dunaj aj z paluby výletnej lode. Tu sa mi podarilo spojiť

moju snahu s úsilím Mestského úradu Starého Mesta a spoločne sme zorganizovali výlet loďou na Devín pre členov seniorských klubov a mestskej organizácie Jednoty dôchodcov Slovenska. Podľa ohlasov, ktoré sa ku mne dostali, aj z tohto výletu mali naši seniori veľkú radosť.

Pre mňa sú tieto ohlasy záväzkom do budúcnosti pokračovať v týchto aktivitách, pretože vidím, že majú zmysel a našim starším spoluobčanom prinášajú radosť.



Výlet seniorov zo staromestských denných centier na Devín

pokračovanie zo str. 1

konečne sa neestetického oplotenia zbaviť už o necelý rok. Američania by museli byť iný spôsob, ako riešiť svoju bezpečnosť, alebo sa z Hviezdoslavovho námestia presťahovať na iné miesto. Nakoniec, o hľadani nových priestorov pre svoj zastupiteľský úrad hovoria už niekoľko rokov. Ale asi to s hľadaním nemysleli tak úplne vážne. Na námestí totiž veľvyslanectvo zostáva aj naďalej a, čo je horšie, spolu s ním aj pletivové monštrum.

Na mestské zastupiteľstvo sa návrh na predĺženie zmluvy dostal v marci. Bol som rozhodnutý hlasovať proti nemu a dúfal som, že tak urobia aj ďalší poslanci, ktorým záleží na tom, ako vyzerá Hviezdoslavovo námestie a chopia sa šance súčasné status quo zmeniť. Zo zasadnutia zastupiteľstva bol návrh ale nakoniec stiahnutý.

Diskusia poslancov bez výsledku

Vzápätí prišla iniciatíva primátora Milana Ftáčnika, aby sa mestskí poslanci pred

ďalším hlasovaním zúčastnili na diskusii o tomto probléme so samotným veľvyslancom USA Theodorom Sedgwickom. V diskusii som pána veľvyslanca požiadal, aby nás plotu definitívne zbavili. Ten, napriek tomu, že vyjadril pochopenie pre náš odmietavý postoj k oploteniu, žiadne zásadné riešenie uvedeného stavu nenavrhol. Hovoril len o čiastočných úpravách v podobe vybudovania „estetického“ oplotenia a zelene medzi budovou a plotom, ktoré by ladilo s okolím. V diskusii ale nakoniec odznela aspoň požiadavka podmieniť prípadné ďalšie predĺženie zmluvy záväzným stanoviskom ambasády, že si začne hľadať nové miesto, kam svoj úrad čo najskôr presťahuje.

Pri hlasovaní jediný proti

22. mája sa návrh na predĺženie zmluvy dostal opäť do programu zastupiteľstva. Bol som zvedavý, ako sa k hlasovaniu postavia ostatní mestskí poslanci, ja som svoje stanovisko nezmenil a bol som pripravený návrh nepodporiť. A zostal som poriadne prekvapený, keď som zistil, že som ako jediný hlasoval proti.

Mestskí poslanci teda nakoniec predĺženie zmluvy o nájme pozemkov schválili, a to bez akýchkoľvek podmienok pre americkú stranu, pokiaľ ide o budúce, nové priestory. Preukázať vzťah k novej budove alebo k pozemkom, na ktorých by nová budova stála, bude požadované až v prípade, ak by ambasáda požiadala ešte o ďalšie predĺženie nájmu. Jediným ústupkom ambasády je prísľub zrušiť parkovacie miesta a skladové priestory za bezpečnostným plotom.

Návrh na predĺženie zmluvy bol schválený bez podmienok

Z výsledku hlasovania a zo súčasného stavu som sklamaný. Schválenie predĺženia bez toho, aby bola americká ambasáda zaviazaná hľadať si nové miesto pre svoj úrad, znamená nielen to, že na námestí zostane aj naďalej trojmetrový plot, ale aj skutočnosť, že tento stav môže trvať ešte poriadne dlho...

NASCHMARKT, ALEBO NÁŠ MARKT?

Aj vy dávate prednosť nakupovaniu na trhu pred neosobnými obchodnými centrami? Radi prehodíte pár slov s trhovníkmi, ktorých poznáte po mene, pokocháte sa pohľadom na čerstvé kvety a kúpite si čerstvú, voňavú zeleninu a ovocie? Potom je tento článok určený práve vám.

V minulom čísle som na tomto mieste porovnával možnosti, ako zmysluplne a príjemne stráviť čas s deťmi vo Viedni a Bratislave. U našich susedov ma zaujalo obrovské akvárium, ktoré je veľkou atraktivitou nielen pre deti, ale aj pre dospelých. Bratislava z tohto porovnania vôbec nevyšla zle – aj v našom hlavnom meste som našiel niekoľko dobrých aktivít pre najmenších. V tomto vydaní by som rád porovnal stav a úroveň verejných trhovísk v Bratislave a vo Viedni. Ako obstojí v porovnaní Bratislava tentokrát?

Dobré nákupy na trhu po celý rok

Trhy a tržnice patria ku koloritu Viedne rovnako ako Štátna opera či Sacherova torta. V meste sa nachádza 26 tržníc, určite najznámejším trhom je tzv. Naschmarkt. Má naozaj úctyhodne dlhú tradíciu, existoval už v 18. storočí. Dnes sa na trhu nachádza 120 stánkov, v ktorých nájdete tú najrôznorodjšiu ponuku, akú si viete predstaviť – čerstvé ovocie a zelenina je absolútny základ, k tomu si pridajte výber čerstvých syrov a mliečnych výrobkov, mäsa a mäsových delikates, rýb, voňavých korenín, pečiva a sladkostí od výmyslu sveta. Ponuku trhovníkov dopĺňajú reštaurácie a Viedenčanmi obľúbené miestne kaviarne a krčmičky. Tie sú akousi internacionálnou zmesou kultúr a kuchýň z celého sveta, takže ochutnať tu môžete čínske, japonské, vietnamské, turecké či talianske jedlá. Naschmarkt funguje celoročne, každý deň v týždni, pričom cez víkendy sa ponuka ešte rozšíri o blší trh, na ktorom nájdete úplne všetko – od hodnotných starožitností až po tie najbizarnejšie



Typický stánok na viedenskom trhovisku Naschmarkt

maličkosti. Vďaka tejto rôznorodosti, kvalitnej ponuke a domácej atmosfére sa Naschmarkt stal obľúbeným miestom nielen nákupov, ale aj stretnutí a posedení s priateľmi pri pohári dobrého vína a niektoje z delikates medzinárodnej kuchyne.

Bratislavský „Naschmarkt“?

Nájdeme v našom hlavnom meste trh porovnateľný s viedenským Naschmarktom? Prednedávnom bol revitalizovaný trh na Poľnej ulici, pridali sa k nemu aj farmárske trhy, ktoré tu nájdete každý štvrtok. Stará tržnica bola obnovená ako multifunkčný priestor, v rámci ktorého fungujú trhy vždy v sobotu. Mimo centra mesta, na Tomášikovej ulici vznikla tzv. prvá farmárska tržnica v Bratislave s názvom Fresh Market. Napriek tomu

trhovisko pod holým nebom s celoročnou prevádzkou a komplexnou ponukou v našom hlavnom meste stále chýba. Preto ma zaujal projekt bratislavský Náš markt, ktorý by svojím rozsahom, podporou domácich výrobcov a rôznorodosťou mal byť práve takýmto trhoviskom. Mal by sa nachádzať na pešej zóne Poštovej ulice, ktorá je všetkým Bratislavčanom dobre známa, dnes však nemáte dôvod sa tu zastaviť, pretože tento priestor je absolútne nevyužitý. Trhovisko Náš markt by ho mal oživiť, zatraktívniť a vytvoriť z neho príjemné miesto, ktoré sa opäť dostane do povedomia Bratislavčanov a kam budú radi chodiť za dobrými nákupmi alebo len tak, stretnúť sa so známymi či priateľmi na káve. Táto idea sa mi veľmi páči a ako miestny poslanec ju budem určite podporovať.

VYTVORTE TANDEM A OBAJA ZÍSKATE

2

PERMANENTKY

ZA CENU

1

Počas letných mesiacov od **1. júla do 31. augusta 2014** získate **DVE MESAČNÉ PERMANENTKY ZA CENU JEDNEJ**. Akcia platí pre súčasného klienta Maximusu spolu s novým záujemcom alebo pre dvoch nových klientov.